# 新形势下大学生创新创业教育体系探究

叶楠

西安电子科技大学

DOI:10.32629/jief.v2i9.1703

[摘 要] 从目前的就业情况来看,应届大学毕业生的人数每年都在剧增,就业压力不断增大,因此怎样使大学生可以找到一份满意的工作、提高就业比例是一个非常重要的问题。各个大学应该改变传统的培养理念,使创新创业划入学校的重要课堂,逐步使创新创业的意识和观念在各项工作中得到充分体现。不断在提高学校的思想占位、加强师资建设、学生本体化等各个方面增强大学生的创新创业意识。本文将分析现阶段创新创业的教育瓶颈以及探讨提高大学生的创新创业能力的方法,为完善新时代的大学生创新创业的教育体系提供参考意见。

[关键词] 教育瓶颈; 师资建设; 创新创业意识; 校园文化

中图分类号: G643 文献标识码: A

#### 1 现阶段创新创业的教育瓶颈

现阶段,由于传统的教育理念,我国高效的创新创业仍然是发展的 初级阶段。即使在政府方面、学校方面和社会方面都开始重视创新创业 教育,也制定了一系列政策,大学生也开始重视创新创业的意义,可当 前的创新创业的情况依然存在问题与弊端。

#### 1.1 高校的创新创业体系不全面

创新创业的教育需要政府、高校和社会等有关方互相协作、一同助力发展的系统性较强的工程。就目前情况来看,在政府方面已经制定了有助于创新创业教育的政策与方案,可是与之配套的政策仍不全面、有待进一步完善。在学校方面,体现出边缘化的现象。在教学计划中对创新创业的教学目标不清晰、不明确,课程只是由学生自选的几门选修课,抑或是听讲座。教学的内容不具有前瞻性、实用性。教学模式大部分呈现的也是传统形式,不能体现创新意识。由于没有形成一个完整、全面的教育体系,那么创新创业的教育目的就不能得到有效体现,大学生的创新创业能力将无法得到提升。

## 1.2 高校的创新创业的师资有待建设

在创新创业的教育方面,不仅需要政策扶持,其关键因素是优秀的师资队伍,只有高素质、专业的师资队伍才能有效增强学生的创新创业能力,使创新创业的教育落到实处。而目前,我国创新创业课的老师普遍是就业指导、业余的创业教育老师抑或是辅导员等,很少邀请校友创业、企业家或政府机关人员进行开展讲座。理论课的老师虽然有较强的创新意识,但没有丰富的创业经验,其教育模式、内容都不具有实用性。社会上邀请的指导老师也缺乏规范的教育体系,授课不稳定。没有一个稳定的、成熟的、经验丰富的创新创业教育师资队伍,必然会使创新创业的教育失效。

## 1.3 多数大学生的创新创业意识不强

近几年来,国家和地方政府都在号召"大众创业、万众创新",出台了许多与之相关的政策。各高校也耗巨资建设创业孵化园等,努力提升大学生的创新创业的意识和水平。但高成本、高风险的创业对毕业生而言,仍然是一个具有很大挑战性的困难。由于这一系列的现实性问题,使得学生的创新创业意识很难得到有效提升。那么学校、地方政府举办的各类创业大赛和活动都得不到预期效果。创新与创业教育的效果不能实现的重要因素就是大学生的创新意识不足、风险认识不足、不敢创业等。

## 2 怎样提高大学生的创新创业能力

## 2.1 不断完善创新创业的教育制度与体系

怎样增强大学生的创新与创业的能力、完善创新创业的教育体系, 应该从多方面进行考虑。第一,改变传统的教育模式,增多创新与创业 的教育课程中,丰富大学生的创新创业理论知识,与实际案例相结合进 行分析。让学生去总结、领悟成功创业者的经验、方法与精神。在创业 大赛实践活动过程中,也应该邀请成功创业者进行经验交流与分享,给 大学生做一些指导。第二,建设一支高素质、专业的师资队伍。首先高 校应该对创新创业指导老师进行筛选,筛选出优秀得到创新创业教育老师来授课并教育。然后也要积极邀请社会成功人士为客座讲师、教授。让大学生定期得到创新创业教育,增强创新创业的能力。第三,丰富思想政治教育的具体意义。增强大学生的创新意识与创业精神是创新创业教育的重点,所以要丰富并深入高校的思想政治教育的具体含义,使创新创业教育的思想与各类教育相结合,形成一个丰富、多元的知识体系,提高大学生的创业能力与品质。

#### 2.2 从校园文化着手

提升大学生的创新创业能力可以从校园文化着手,主要有两个方面。第一,借助校园的科技创新文化实践活动,开展科技竞赛,发挥各类创业设计大赛、课外学术科技作品大赛等内容的创新与创业教育体系,积极鼓励学生参与科研实践活动,培养大学生的科技创新与创业内动力,使科技创新的作品向创业的设计计划发展、转变。第二,积极利用科技社团,为大学生创造良好的创新创业环境。充分利用大学的社团进行各类丰富的实践活动,激发学生的科研积极性和主动性,提升大学生的创新与创业素养。同时,充分利用普遍性与重点相结合的作用,培养出一批骨干起到模范作用。

## 2.3 创造更多创新创业的实践机会

有效增强大学生的创新创业能力,还应该创造更多创新创业的实践机会。高校增强与企业的交流合作,利用校企联合的方式建立实训基地,高校还可以设立创业基金会或协会等,为大学生提供一个实训场所。高校的创业教育不仅是让大学生关注就业情况,而且要注重培养大学生的企业家精神品质,增强创业意识、能力以及优秀实业家的精神。

## 3 结束语

综上所述,大学生是社会经济与文化发展的主力军、重要人才。面 对现在日益严峻的就业情况,加强对大学生创新创业的教育和培养显得 十分重要。提升创新意识、创业能力就个人而言也有实现自我价值的重 要意义。这是高校培养高素质人才的责任与使命。学校应该不断健全创 新创业教育的制度和体系,从校园文化入手,创造更多的创新创业实践 机会,从而不断提升学生的创新意识和创业水平,为我国的经济与社会 发展创造良好的人才建设基础。

## [参考文献]

[1]郭振校,周奕,刘亚欣.试论高校如何加强当代大学生创新创业能力的培养[J].商情,2016(42).

[2]吕阳. 大学生业生涯管理策略研究——基于全体性视角[J].邵阳学院学报(社会科学版).2014(2):93—96.

[3]郑春龙,邵红艳.以创新实践能力培养为目标的高校实践教学体系的构建与实施[J].中国高教研究.2007(4):85—86.

[4]胡桃,沈莉.国外创新创业教育模式对我国高校的启示[J].中国大学教学.2013(2):91-94.

[5]木志荣. 我国大学生创业教育模式探讨[J].高等教育研究.2006, 27(11):79-84.